

عقائد و حکایات

پندرہ روزہ

اسٹی سال قبل کی ایک تحریر

” بڑی ضرورت اس بات کی ہے کہ ایک جماعت علماء کی دنیا کے حالات اور واقعات سے بھی باخبر ہو، اس کو معلوم ہو کہ جس سلطنت میں وہ بسر کرتی ہے اس کے اصول سلطنت کیا ہیں۔ اس کو اس حکومت سے کس قسم کا تعلق ہے،

مسلمانوں کی دنیوی حالت کیا ہے، ان کو کیا ضرورتیں درپیش ہیں، سلطنت کے انتظامات میں جو تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں، ان سے مسلمانوں کی حالت پر کیا اثر پڑتا ہے۔

ملک میں علماء کا جو اثر کم ہوتا جا رہا ہے، اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ، یہ خیال عام طور پر پھیلتا جاتا ہے کہ علماء، حجروں میں معتکف ہیں اور ان کو دنیا کے حال سے بالکل خبر نہیں، اس لئے دنیاوی معاملات میں ان کی ہدایت اور ان کا ارشاد بالکل ناقابل التفات ہے۔

بے مشبہ جو علماء دنیا سے بالکل ہاتھ دھو بیٹھے ہیں اور ان کو کثرت عبادت اور ذکر و فکر کی وجہ سے اپنے زن و فرزند کی ضروریات کی طرف بھی توجہ نہیں، اصحاب صفہ رضی اللہ عنہم سے ان کو تشبیہ دی جاسکتی ہے، لیکن ظاہر ہے کہ کل صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے ان کو تشبیہ نہیں تھی، اور نہ ہو سکتے تھے۔

بے مشبہ اصحاب صفہ رضی اللہ عنہم کے مشابہ ایک گروہ ہمیشہ قوم میں موجود رہنا چاہیے، لیکن اس کے ساتھ نہایت ضروری ہے ایک جماعت کثیرالسی بھی موجود ہو جو واقفیت و اطلاع، انتظام و تدبیر، حزم و مصلحت اندیشی میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ، حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ، خالد بن ولید رضی اللہ عنہ اور ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ کے نقش قدم پر ہوتے۔“

مولانا محمد علی مونگیری

(بانی ندوۃ العلماء)

Regd No. LW/NP 56

TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

Phone-22948
29747

SARFARAZ





روانا محمد اویس ندوی صاحب مدظلہ العالی

جلس کا ادب

یا ایہا الذین آمنوا اذقیل لکم قفسوا فی المجالس فانصروا ینفس اللہ لکم واذقیل انشروا فانشر! (سجاد)

اس آیت میں مجلس میں بیٹھنے کا ادب بتایا گیا ہے۔ انکو ایسا ہونا ہے کہ لوگ کوشش کر کے اسی جگہ پر بیٹھتے ہیں، جو کسی وجہ سے خاص درجہ رکھتی ہے۔ ایسی حالت میں جگہ تنگ ہو جاتی ہے۔ لوگوں کو تکلیف ہوتی ہے، اور اگر ان سے ذرا بیٹھے اور دوسروں کے لئے جگہ بنانے کے لئے کہا جائے تو وہ بڑا ماننے ہیں، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کا ادب سکھایا ہے کہ مجلس میں کھل کر بیٹھا کر، صحابہ کرام کی طرح تھا کہ جہاں بے تکلف بیٹھ کر مل جاتی وہاں بیٹھ جاتے! بیٹھ کر کچھ کہتے، کوشش نہ کرتے، مجلس میں کسی کو اٹھا کر اس کی جگہ نہ بیٹھا جائے! اگر کوئی شخص مجلس میں ایک جگہ بیٹھ کر کسی ضرورت سے خود اٹھ جائے تو بیٹھنے کے بعد وہی اس جگہ کا سبق ہے!

مجلس میں جو مہرز جگہ ہے وہاں خود بیٹھنے کی کوشش نہ کرنا چاہیے، کسی دوسرے کے یہاں جانا ہو تو اس کی اجازت کے بغیر اس کی خاص مہرز جگہ پر نہ بیٹھا جائے۔

گھر میں جانے کا ادب

یا ایہا الذین آمنوا لاتدخلوا بیوتنا غیر بیوتکم حتی تستانفوا وتسلموا علی اہلها ذلکم خیر لکم لعلکم تتقون۔ فان لم تجدوا فیہا احدًا فلا تدخلوها حتی یؤذن لکم وان قیل لکم ارجعوا فارجعوا ہوا ذلک لکم۔ (نور ۳)

مسلمانو اپنے گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں نہ گھرواؤں سے پوچھو اور ان سے سلام علیکم کے بغیر نہ جایا کرو یہ تمہارے حق میں بہتر ہے (یہ حکم تم کو اس لئے دیا گیا ہے کہ جب ایسا موقع ہوتی تم (اس کا خیال رکھو) پھر اگر تم کو معلوم ہو کہ گھر میں کوئی آدمی موجود نہیں تو جب تک تمہیں (خاص) اجازت نہ ہو ان میں نہ جاؤ، اور اگر گھر میں کوئی ہو اور تمہیں کہا جائے کہ نہ ہوتی موقع نہیں) لوٹ جاؤ (تو بلا اہل) لوٹ آؤ (یہ لوٹنا) تمہارے لئے زیادہ مفائی کی بات ہے۔

کسی کے گھر میں داخل ہونے کے لئے اجازت کے بہت فائدے ہیں! مگر ان سب میں اصلی بات یہ ہے کہ بعض وقت آدمی ایسی حالت میں ہوتا ہے کہ وہ یہ نہیں چاہتا ہے کہ دوسرے اس کو ایسی حالت میں دیکھیں، چاہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی کے گھر جاتے تھے، تو اجازت لینے سے پہلے دروازہ کے دائیں بائیں گھومتے تھے، سامنے نہیں گھومتے تھے، تاکہ اندر کی چیزوں پر نگاہ نہ پڑے۔ ایک مرتبہ ایک آدمی آئے اور آپ کے دروازہ کے سامنے گھومتے ہوئے آئے تو آپ نے فرمایا کہ دروازہ کے دائیں بائیں گھومتے ہو، کیونکہ اجازت لینے کا حکم اس لئے دیا گیا ہے کہ گھر کے اندر کی چیزیں پر نگاہ نہ پڑے پائے۔

اجازت لینے کا طریقہ یہ ہے کہ سلام کر کے کہیں اللہ آسکتا ہوں، تین بار سلام کرنے کے بعد اگر اجازت نہ ملے تو وہاں جانا چاہیے! اللہ اگر کسی کو خود بلایا جائے تو اجازت لینے کی ضرورت نہیں۔ دکانوں میں جانے کے بعد اس قسم کی عام مجلسوں میں جانے کے لئے اجازت کی ضرورت نہیں۔ خود اپنے گھر کے اندر بھی سلام کر کے جانا چاہیے۔

بگ لوگ ایسے ہیں کہ انکو بلایا اجازت لینے میں تکت ہوگی، جیسے ہونے لگے یا وہی غلام بہر وقت گھر محیطہ جاتے رہتے ہیں، اس لئے ان کے لئے یہ حکم نہیں ہے، لیکن تین وقت ایسے ہیں کہ ان کے لئے بھی اجازت لینا ضروری ہے! وہ وقت نماز کا ہے، نماز سے پہلے، اور دوسرے وقت۔

مُحْسِنِ انسانیّت نے فرمایا

روزے کی فضیلت

حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ ماہِ شہبان کی آخری تاریخ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو ایک خط لکھا۔ اس میں آپ نے فرمایا: اے لوگو! تم پر ایک عظمت اور برکت والا مہینہ سارے مہینوں پر ہے۔ اس مہینہ کی ایک رات (شب قدر) ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ اس مہینہ کے روزے اللہ تعالیٰ نے فرض کئے ہیں اور اس کی راتوں میں باگشاہ الہی میں کھڑے ہونے (یعنی نماز پڑھنے) کو نفل عبادت مقرر کیا ہے (جس کا بہت بڑا ثواب رکھا ہے) جو شخص اس مہینہ میں اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کا قرب حاصل کرنے کے لئے کوئی نیک عمل یا نیک بات (یعنی سنت یا نیک فعل) دیکھے گا تو دوسرے روزوں کے فضلوں کے برابر اس کو ثواب ملے گا، اور اس مہینہ میں فرض ادا کرنے کا ثواب دوسرے زمانے کے ثوابوں کے برابر ملے گا۔ یہ ہمدردی اور بخوراری کا مہینہ ہے اور یہی وہ مہینہ ہے جس میں مومن بندوں کے رزق میں اضافہ کیا جاتا ہے۔ جس نے اس مہینہ میں کسی روزہ دار کو اللہ تعالیٰ کی رضا اور ثواب حاصل کرنے کے لئے، انفرادی یا تو اس کے لئے گناہوں کی مغفرت اور آتش دوزخ سے آزاد کیا کا ذریعہ ہوگا اور اس کو روزہ دار کے برابر ثواب دیا جائے گا، بغیر اس کے کہ روزہ دار کے ثواب میں کوئی کمی کی جائے۔ آپ سے عرض کیا گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم میں سے ہر ایک کو تو انظار کرانے کا سامان میسر نہیں ہوتا تو کیا فرمایا اس عظیم ثواب سے محروم رہیں گے؟ آپ نے فرمایا، اللہ تعالیٰ یہ ثواب اس شخص کو بھی دے گا جو دھو کی تھوڑی سی شے پیا یا پائے کی ایک گھونٹ پر کسی روزہ دار کا روزہ انظار کرے (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے آگے ارشاد فرمایا کہ) اور جو کوئی کسی روزہ دار کو پورا رکھا نہ کھلا دے اس کو اللہ تعالیٰ میرے حوض کوثر سے ایسا سیراب کرے گا جس کے بعد اس کو کبھی پیاس نہ لگے گی تا آنکہ وہ جنت میں پہنچ جائے گا۔

(اس کے بعد آپ نے فرمایا) اس ماہ مبارک کا ابتدائی حصہ رحمت ہے اور درمیانی حصہ مغفرت ہے اور آخری حصہ آتش دوزخ سے آزادی ہے اس کے بعد آپ نے فرمایا) اور جو آدمی اس مہینہ میں اپنے غلام و خادم کے کام میں تخفیف دے گی وہ اس کا اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت فرمادے گا اور اسے دوزخ سے رہائی اور آزادی دے گا۔ (شعب الایمان للسیوطی - معارف الحدیث)

روزہ میں احتساب: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو لوگ رمضان کے روزے، ایمان و احتساب کے ساتھ رکھیں گے ان کے سب گناہ گناہ مٹا دیئے جائیں گے۔ اور ایسے جو لوگ ایمان و احتساب کے ساتھ رمضان کی راتوں میں نوافل (تراویح و تہجد) پڑھیں گے ان کے بھی سارے گناہ گناہ مٹا دیئے جائیں گے، اور اس طرح جو لوگ شب قدر میں ایمان و احتساب کے ساتھ نوافل پڑھیں گے ان کے بھی سارے گناہ گناہ مٹا دیئے جائیں گے۔ (صحیح بخاری و صحیح مسلم - معارف الحدیث)

روزہ کی برکت: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روزہ رکھا کرو تندست رہا کرو گے۔ (طہرانی)۔ اور روزہ سے جس طرح ظاہری و باطنی مغفرت نازل ہوتی ہے اسی طرح اس سے ظاہری و باطنی مسرت حاصل ہوتی ہے۔

روزہ کی اہمیت: ہوتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کس لئے، اور شب بیداری کرتے (یعنی پوری رات عبادت اور ذکر و دعائیں منقول تھیں) اور اپنے گھر کے لوگوں (یعنی ان ذوالجہالت اور دوسرے متعلقین) کو بھی جگلاتے تاکہ وہ بھی ان راتوں کی برکتوں اور سعادتوں میں حصہ لیں۔ (صحیح بخاری و صحیح مسلم - معارف الحدیث)

روزہ چھوڑنے کا نقصان: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو آدمی سفوف و فوف کی شرعی رحمت کے بغیر اور بیماری جیسے کسی عذر کے بغیر رمضان کا ایک روزہ بھی چھوڑے گا وہ اس کے لئے گھر بھی روزے رکھے، تو جو چیز فوت ہوگی وہ پوری ادا نہیں ہو سکتی۔ (مسند احمد - معارف الحدیث)

تعمیر حیات

شعبۃ تعمیر و ترقی دار العلوم، تلامذۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۱۵ | ۲۵ جولائی ۱۹۷۸ء | ۸ اشعبان المعظم ۱۳۹۸ھ | شماره ۱۸

اخترت علیہ ندوی

حیات نو کا پیام پر

حضرت غنی کرم اللہ وجہہ کے ایک معتقد اور مخلص، ایک بڑے عرب سردار احنف بن قیس نے ایک دن کسی قاری کو قرآن مجید کی یہ آیت تلاوت کرتے ہوئے سنا:

"ہم نے تمہاری طرف ایک ایسی کتاب نازل کی جس میں تمہارا تذکرہ موجود ہے، تم غور و فکر سے کام نہیں لیتے" آیت سن کر وہ چونک پڑے اور قرآن مجید میں اپنا تذکرہ تلاش کرنے لگے، آیتیں ان کی نظر سے گذرتی رہیں، کہیں ذکر تھا:

"وہ لوگ رات کو بہت کم سوتے تھے اور آخر شب میں استغفار کیا کرتے تھے، اور ان کے مال میں سائل اور محروم کا حق تھا" (انذاریات)

کچھ لوگوں کا یہ حال درج تھا۔ ان کے پہلو خواب گاہوں سے علیحدہ ہوتے ہیں، وہ لوگ اپنے رب کو پکارتے ہیں، امید اور خوف سے اور ہماری دی ہوئی چیزوں میں سے خرچ کرتے ہیں (مخمس السجدہ) اور پھر کچھ ایسے کہ:

"وہ راتوں کو اپنے رب کے آگے سجدے اور قیام میں لگے رہتے ہیں" (انقرآن) کچھ لوگوں کا یہ عالم کہ:

"وہ دوسروں کو اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں، اگرچہ ان کو تنگی اور فاقہ ہو۔ (الحشر)

خدا کے مقبول بندوں کے اعلیٰ معیار کا جو نقشہ انہوں نے قرآن مجید میں دیکھا اور پھر اپنے کو ٹٹولا تو پکار اٹھے۔ "خدا یا! میں تو ان میں نہیں نظر نہیں آتا، میں تو اس معیار پر پورا نہیں اترتا"۔ انہوں نے اپنی تلاش جاری رکھی، تصویر کا دوسرا رخ سامنے آیا۔ "جب ان سے کہا جاتا ہے کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں تو کبھی کیا کرتے اور کہتے کہ کیا ہم اپنے معبودوں کو ایک خاندان دینا اور ان کی وجہ سے چھوڑ دیں گے؟ کچھ لوگوں کے بارے میں تھا۔

"جب فقط اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان کے دل شغیف ہو جاتے ہیں، اور جب اس کے سوا دوسروں کا ذکر آتا ہے تو اس وقت وہ لوگ خوش ہو جاتے ہیں" (الامر)

دوزخ میں داخل کچھ قسموں کے اعتراض کا ذکر تھا کہ:

"ہم نہ تو نماز پڑھتے تھے اور نہ عزیب کو کھلا با کرتے تھے اور ہم بائیں ہاتھ والوں کے ساتھ خود بھی شوقی ہو جاتے تھے اور ہم آخرت کا انکار کرتے تھے، یہاں تک کہ ہم کو موت آگئی۔ (المدثر)

احنف نے کہا۔ "خدا یا! یہ بھی میری تصویر نہیں، میں ایسے لوگوں سے بیزار ہوں"۔ انہوں نے اپنی تلاش جاری رکھی اور آخر کار خدا کی کتاب میں اپنے کو پائے میں کامیابی حاصل کر لی۔

ذرا شکر رکھو اندرون ہند میں حصول ڈاک، سالانہ ۱۲ روپے۔ ششماہی، سات روپے فی پریم، ۶۰ روپے بیرون ہند میں حصول ڈاک، عری ڈاک سے، ایک ماہ و نو دن ۶ شنگ، ہوائی ڈاک سے، امریکہ، کینیڈا اور یورپ میں ڈاک، ۳ روپے، افریقہ، مشرق وسطیٰ اور مشرق وسطیٰ کے ممالک کو پونڈ پاکستان، ۳۰ روپے۔ بنگلہ دیش: ۱۵ روپے

"اور کچھ لوگ ایسے ہیں جنہ کو اپنے خطاؤں سے کفار ہے، انہوں نے بے نیکی سے کئے تھے، کچھ بھلے، کچھ بڑے، اللہ سے امید ہے کہ ان کے حال پر رحمت کے ساتھ توجہ فرمائے، بلاشبہ اللہ بڑے مغفرت والا، بڑے رحمت والا ہے (توبہ) احنف بن قیس کو یہ تذکرہ اپنی زندگی کا حقیقی عکاس نظر آیا، وہ پکار اٹھے خدا یا! میں تیرا ایسا بندہ ہوں، طاعت کی طرف قدم بڑھانے والا لیکن غفلت و مہملی کام کر رہا ہوں، مجھے اپنی خطاؤں کا اعتراف ہے، لیکن میں تیری رحمت سے مایوس نہیں"۔

قرآن مجید میں احنف بن قیس کو اپنی جھلک جن آیات میں نظر آئی، یہ حال تو سہ فیض اہل ایمان کا ہے۔ ثواب طاعت و زہد کو جانتے ہوئے بھی نفس اور تقاضوں سے غلبہ ہو کر غفلت کے شکار۔ لیکن دامن رحمت کی وسعت ہر لمحہ وسعت سے بچاتی اور اپنے میں سمیٹ لینا چاہتی ہے، صغ۔ "رحمت حق بہانہ کی جوید" کی گردش کا ہر لمحہ خاص طور پر وہ وقت جب مالک کائنات سما دنیائے مغفرت کے طالبوں کو خود نماندیتا ہے، ماہ سال کی گردش میں بھی ایسے ایام آتے ہیں جب شیطان کو پار نہ بجز کیا جاتا ہے تاکہ بندہ اس کے شر سے محفوظ رہ کر اپنے مالک حقیقی کی طرف توجہ رجوع ہو۔ اپنے رب کی رضا والی زندگی اپنائے، اور الحاج و زاری سے بچے کہ

بر در آمد بندہ بگریختہ آروے خود بھیاں ریختہ بادشاہم مارا در گذار ما گنہگاریم و تو آمرزگار ماہ رمضان المبارک ہر مسلمان کے لئے اسی حیات نو کا پیام لاتا ہے۔ روح پر گیارہ مہینے کی مسیت اور غفلت کا جو میل کچیل جمع ہو گیا تھا اس کی صفائی کا مہینہ، غفلت و خدا فراموشی کے لباس کو اتار چھیننے اور ذکر الہی اور تقویٰ کے لباس سے آراستہ ہونے کا مہینہ، وہ مبارک مہینہ جس میں دل کی دوا اور روح کی غذا کا ایسا سامان ہے کہ جس سے گیارہ ماہ کی بکریوں کی روحانی بھوک اور تشنگی رقیق ہو جاتی ہے، نیکیوں کو موم بہارا اور نعمت الہی کے شکر و اعزاز کا مہینہ، جس میں ہر لمحہ بندے کو خدا سے قریب لگنے اور برسوں کی مسافت، مشوں میں لے کر اپنے مہمان بناتا ہے۔

اس ماہ مبارک کی برکتوں کے حصول کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ماہ شہان سے اس کے استقبال کی تیاری فرمایا کرتے تھے، صحابہ کرام، بزرگان دین اس کے استقبال کی کوشش کرتے تھے، آج بھی خدا کے وہ بندے جن کو اپنے مالک حقیقی کی معرفت و محبت اور قرب و تعلق کی نعمت و لذت حاصل ہے اس ماہ مبارک کے لئے ایسے چشم براہ رہتے ہیں جیسے کسی محبوب مہمان کا انتظار ہو۔

احنف بن قیس کے تذکرے میں لکت کی اکثریت کا تذکرہ ہے، بلکہ ہمارا حال اس سے کہیں بہتر ہے، ہم نظر رحمت کے بہت محتاج ہیں۔ ماہ مبارک ہمارے لئے ایک خزانہ مہمان فرما اور حیات نو کا پیام لے کر آ رہا ہے۔ خدا اس حدود و محترم زندگی میں ہمیں پھر مبارک مہینہ نصیب فرما رہا ہے۔ ان مبارک روزوں کو ہی زندگی کے حصول، اللہ کی رضا کی طلب، اس سے مغفرت و بخشش کی اپنا، اس کے قرب و تعلق کی تمنا اور سچو سچو قربت کرنے کی توفیق اسی سے طلب کی جائے۔ خدا ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم حیات نو کے پیام پر ان مبارک روزوں کو شکر و شکر سے ہی حق ادا کر سکیں اور وہ پاسکیں جس کے سراپا محتاج ہیں!!

مسلمان اور ہندوستانی پوروج

ایک اہم اصولی بحث

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی - ناظم سزادۃ العلماء لکھنؤ

یوسف کے سابق وزیر اعلیٰ اور مرکزی حکومت کی مقرر کردہ جزیاتی کمیشن کے چیرمین شری پور نائندے ہر سیکرٹریوں کی ہتھیاروں کے تسلیم میں جو تقریریں اس کی جو رپورٹ اخباروں میں شائع ہوئی، اس کا ایک اہم ٹکڑا یہ تھا۔

”سزادہ ہندوستانی مسلمانوں کو تو یہ نصیحتیں سے زیادہ دیکھیں جو ہمیں کے ہندوؤں کی اولاد میں بھولنے سے بچیں۔ مسلمانوں کو لیا جاتا تھا، لیکن انہوں نے اس سے اپنے اصل اجداد کے کارناموں سے ناواقف نہیں ہوئے۔ وہ ان اجداد سے واقف ہونے کی کوشش نہیں کرتے، نہ تو وہ ان کو پہچانتے ہیں اور ان کے عظیم کارناموں پر فخر محسوس کرتے ہیں، انہوں نے فرمایا کہ اگر ایرانی مسلمان اپنے غیر مسلم اجداد پر فخر کر سکتے ہیں تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ ہندوستانی مسلمان اپنے اجداد اور ان کے کارناموں پر فخر کریں، ہندوستانی مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ رام، کرشن، ماشوگ اور دوسرے بڑے ہندوستانی پوروں کو اپنا اجداد تسلیم کریں اور ان کی عظمت کرنا اور ان کے کارناموں پر فخر کرنا سیکھیں۔“

ڈیپٹی سیکرٹری، سیمپور نائندے جی نے اس کے بعد اسی اجلاس میں اس کا اعادہ فرمایا، ان کے علاوہ مہاراشٹر کے وزیر اعلیٰ ڈاکٹر کاجوئے جی نے بھی کہا کہ بھوپال کے مشہور ہندی ہفت روزہ کا افتتاح کرتے ہوئے جو تقریر کی اس میں بھی سیمپور نائندے جی کے خیالات کو ڈھرا لیا اور ہندوستان کی واجب الاحترام شخصیتوں کی فہرست میں دوسرے نام، مہارانا پتال اور شیواجی کا اضافہ کیا، انہوں نے بھی یہی بات فرمائی کہ مسلمان دراصل پہلے ہندو ہی تھے، وہ ہمارے پڑھوں کی اولاد ہیں، انہوں نے حاضرین کو (جو جن میں بڑی تعداد مسلمانوں کی بھی تھی) مخاطب کر کے کہا کہ ہومنات، چوڑ اور دوسرے استخوان چلنے والے کے تیرے تیرے استخوان کا ہڈی ساگر کا دم وغیرہ کے تیرے تیرے اہل ہیں، اگر آپ نے چھوڑ دیں تو آپ سیمپور نائندے جی نے جو ایک صاحب علم اور

(ہمارے ملک میں سیاسی قیادت کی تبدیلی اور جتا پارٹی کی حکمرانی کے بعد، اکثریت کی تہا پہلی تحریکوں کی طرف سے یہ آواز اٹھائی جا رہی ہے کہ ہندوستانی مسلمان اپنے نام اپنے نسل پرگروں (پوروج) کے نام پر کیوں نہیں رکھتے؟

اسلامی ناموں کے ”ہندی کرنا“ کی ہم آہمی، ایس، ایس کے موجودہ سناٹا کی شہرہ لاکھتہ اور بڑی شہرت اور خصوصاً سہ جلا ہے، گزشتہ دنوں انہوں نے اپنی کئی تقریروں میں یہ بات صراحت سے کہی کہ ”طریقہ عبادت (آپاسنا پستی) کے فرق کے علاوہ لیبیا باتوں میں مسلمانوں کو اکثریت میں مدغم ہو جانا چاہیے تاکہ قومی یکجہتی کو فروغ حاصل ہو، خاص طور پر اپنے ناموں کے سلسلے میں مسلمانوں کو عربی (اسلامی) ناموں پر اصرار نہیں کرنا چاہیے، بلکہ اپنے انڈویشیائی بھائیوں کی تقلید کرنا چاہیے، جن کے نام اپنے نسل پرگروں کے نام پر ہوتے ہیں، انڈویشیا کے صدر کا نام شوکن (سویکا رنو) تھا، اس کی بیوی کا نام رتنا پوری ہے، وغیرہ۔“

اسی طرح کی ایک تجویز یوپی کے سابق وزیر اعلیٰ ڈاکٹر سپور نائندے نے سزادہ ہندوستان میں پیش کی تھی، اس کا مسکت جواب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے اس زمانہ میں شائع فرمایا تھا۔ مسکت کی اہمیت اور نزاکت کے پیش نظر اس مفید، مدلل مضمون کو ہم شائع کر رہے ہیں۔ مولانا کے اس جواب سے ڈاکٹر سپور نائندے جی متاثر ہوئے تھے۔ اور انہوں نے اس کا اعتراف مولانا کے نام ایک خط میں کیا تھا۔

مادھی ستوں پر غالب اور مقدم

ہو، کسی ماضی سے وابستگی کسی تہذیب سے، شفیق، اور کسی عظیم شخصیت کے عقیدت و شغف کے اجمال سے ایک تعلق ہے اس کے لئے اسلام کے طرف سے شرط یہ ہے کہ اس دور یا شخصیت کے عقائد، اس کے دعوت اور جو کارنامے اس کے طرف سے سب سے

ہیں وہ اسے بنیادی اسلامی عقیدے اور دعوت سے مطابقت رکھتے ہوں گے، جہنہ کا اسلام علمبردار ہے،

یہاں پر ہم کو لازماً ”احرام“ اور ”افتخار“ و ”انتساب“ کے درمیان فرق کرنا پڑے گا، اسلام جب قوم اور ہر ملک کے نامور و عظیم افراد کے احرام کی تعلیم دیتا ہے تو جس سے تعلق ہے ان کے احرام کی تعلیم وہ کیوں نہ دے گا؟ لیکن کسی شخصیت یا کسی دور کے احرام سے قلبی و دماغی عقیدہ، فکر اور تہذیب و معاشرت پر وہ گہرے اثرات نہیں پڑتے جو افتخار و انتساب سے پڑتے ہیں۔ ہم دنیا میں بہت سی چیزوں کا احرام کرتے ہیں، لیکن ہم ان کے ان کی تقلید اور بڑی کا جذبہ نہیں پیدا ہوتا، لیکن افتخار و انتساب ایک بڑی نازک اور وسیع ذرا داری ہے، ہم انہیں عقیدوں پر فزادہ ناز کر سکتے ہیں، ان کی طرف اپنی نسبت کرتے ہیں، اور اس میں اپنا اعزاز محسوس کرتے ہیں، جن کو ہم کسی حیثیت سے مہماری و دشمنی اور قابل تقلید سمجھتے ہیں، افتخار و انتساب

اس سلسلے میں پہلے بنیادی بات یہ ہے کہ اسلام ایک مثبت اور متعین عقیدہ کا نام ہے اور وہ اس کے ساتھ ایسے قلبی و روحانی تعلق کا مطالبہ کرتا ہے، جو نسل و نسب، خاک و خون اور تمام

اور یہ سوال تاریخ میں پہلی بار صرف انہی کے سامنے آیا، جس کے قدیم باشندوں نے اسلام قبول کیا، پہلے ہی وہ عمل طور پر ان کے سامنے یہ سوال آیا، ایران میں نوشیرواں کبیسرو اور سہراب اولیٰ و بہزاد کی شخصیتیں تھیں، مصر میں فرعون نے سکروں پر ایک بڑی شان و شوکت سے حکومت کی اور اپنی عظمت و قوت اور تعمیر و زبانت و عزم کے غر فانی نقش یادگار چھوڑے، جن پر مصریوں کو فخر کیے کا موقع ہے، قدیم شام میں نبی ثقیلی، اشوری عثمانی وغیرہ نسلوں کے بڑے باعظمت فرمانروا گذرے ہیں، انہا کی نسل کے لاکھوں مسلمان جنگیں و لڑائیوں اور لڑائیوں کے خاندان ہیں، جنہوں نے ایک وقت میں ساری دنیا پر اپنی فتوحات کا سکہ چھاپا تھا، لیکن اگرچہ رام، کرشن اور اشوک کے خطا یہ شخصیتیں کسی مذہب کی داعی یا اور کوئی مذہبی و روحانی شہرت و عظمت نہیں رکھتی تھیں، پھر بھی قوم پرستی کے اس دور سے پہلے جو عالم طور پر یورپ کے اقوام کی پیداوار ہے، کبھی مسلمانوں نے ان پر فخر اور ان سے انتساب پسند نہیں کیا، زیادہ سے زیادہ جس چیز کا ثبوت مل سکتا ہے وہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے کسی خاص صنف کمال یا کسی خاص کارنامہ میں ان کے امتیاز و عظمت کا اعتراف کیا، اور یہ ایک ہی ملک کے نہیں ہر ملک کے پڑھے لکھے اور افاضل پسند انسان کا فرض ہے، اس بارہ میں کسی نسل یا وطنیت یا قومیت سے اپیل کرنے اور جذبہ قوم پرستی کو بیدار کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ یہ ان کے ساتھ ایک طرح کی نافرمانی اور زیادتی ہے کہ ان کے کارناموں کی عظمت کے لئے نسل و قومیت سے اپیل کی جائے۔

اسلام کی قوت اور اس کی عظمت کی ایک علامت یہ ہے کہ اس کا شریک و ہم سفر نہیں ہو سکتا، ہٹا کر نسلوں نے ہمیشہ اپنا رشتہ اسلام سے قائم کیا، وہ فخر کے ساتھ کہتے رہے کہ اسلام نے جو کچھ ان کو عطا کیا اس کے مقابل میں ان کو کسی قدیم تہذیب اور اپنے اجداد پر فخر کرنے کی ضرورت نہیں، جو اسلام کے دور سے پیشتر گزرے ہیں، بلکہ صحیح اسلامی روح اور ذہنیت کا اثر یہ ہے کہ اسلام سے پیشتر کے مذکورہ کارنامہ کا رازخ دلی اور صفائی کے ساتھ اعتراف کیا جائے اور اس کا اظہار کیا جائے کہ اسلام نے ہمیں ایک نئی زندگی عطا کی، جیسا کہ حضرت جعفر بن ابی طالب کی اس تاریخی تقریر سے ظاہر ہوتا ہے، جو انہوں نے حبش (ابی سینیا) کے عباسی بادشاہ نجاشی کے پھرے دربار میں قریش کے وفد کی موجودگی میں کہا، حالانکہ وہ عرب کی سب سے موزن شاخ قریش اور بنی ہاشم سے تعلق رکھتے تھے، دوسرے فرزند سلیمان نے بھی بارہا اپنی تاریخ اور شہسوری زندگی کا آغاز اسلام سے کیا ہے۔

ایک ایرانی نو مسلم مسلمانے فارسی سے اُسے کا نسب دریافت کیا گیا تو اُسے نے جے تکلف کہا ”مسلمانے ابن الاسلام“ (مسلمان فرزند اسلام) حالانکہ وہ بھی کبیسرو، نوشیرواں اور سہراب اولیٰ والے نسل سے تعلق رکھتے تھے،

نور ہندوستان میں خود دیو غلام کوٹل نے اس تاریخ کا اعادہ کیا، تاریخ العقائد ایرانی، فضلاء نے ہمیشہ محمد بن ابی وقاص (فاتح ایران) خالد بن الولید (فاتح شام) اور دوسرے عرب بہادروں کے کارناموں کی عظمت سے ذکر کیا، ایران کو قدیم زمانہ سے حضرت علی مرتضیٰ اور ان کے صاحبزادوں حضرت حسن و حضرت حسین کی ذات سے (جو مسلمان خاص عرب تھے) جو والہانہ عقیدت و شغف کی رہی ہے اور ہے وہ خود اس بات کی دلیل ہے کہ اسلامی جذبہ اور اس کی بین الاقوامیت ایرانی قوم پرستی ہمیشہ غالب رہی اور ابھی غالب ہے خود عربوں نے جب اسلام قبول کیا تو ان کی تاریخ عقائد و ابطال (سیرت) کے ناموں اور کارناموں سے بھری ہوئی تھی لیکن انہوں نے اپنے کسی دور میں بھی ان کے ساتھ افتخار و انتساب کا معاملہ نہیں کیا اور عرب قوم پرستی کے اس دور میں بھی ان کو اپنا لیڈر اور قومی ہیرو نہیں بنایا گیا۔ اس موقع پر ماحرطائی اور ابن جوعان کا جواز مذہب جالبیت میں فیاضی و مہمان نوازی کے لئے ضرب المثل تھے (نام لیا جا سکتا ہے، لیکن عرب کی تاریخ و ادب سے جس چیز کا ثبوت ملتا ہے وہ صرف ان کا احرام اور ان کے کارناموں کا اعتراف ہے اور وہ بھی صرف ایک ہی صنف کمال میں، یعنی فیاضی و مہمان نوازی میں ہیں، یہ ان کو شہرت و امتیاز حاصل تھا۔

سیمپور نائندے جی کے اس ارشاد میں کسی علمی غلطیاں اور کمزوریاں ہیں جو ان جیسے صاحب علم و فکر انسان سے بعید ہیں، ایک تو یہ کہ انہوں نے اپنے اس مشورہ اور ہندوستان کی عظیم شخصیتوں کے ناموں کے انتخاب میں نسل و مذہب کو مخلوط کر دیا ہے۔

اگر ان کو مسلمانوں کو صرف نسلی بنیاد پر اپنے اجداد کی نسبت اور ان پر فخر کرنے کا مشورہ دینا تھا تو ان کو ایسی شخصیتوں کا انتخاب کرنا چاہیے تھا جن کے ساتھ کوئی مذہبی دعوت یا روایت وابستہ نہ ہو،

اس لئے کہ مسلمان ایک خاص عقیدہ اور ایک خاص عقیدہ اور دعوت رکھنے والی مذہبی ملت ہیں

ان کے لئے کسی ایسی شخصیت پر فخر کرنے اور اس سے اپنا انتساب کرنے کی مذہبی طور پر گنجائش نہیں جو کسی دوسرے عقیدہ اور مذہب اور فلسفہ زندگی کی داعی یا اس کی خدمت میں اپنا نام بیدار رکھے ہو، ایران میں جس کی سیمپور نائندے جی نے مثال دیا ہے (دوسرے شخصیتیں پائی جاتی ہیں، ایک وہ جو کسی مذہب یا عقیدہ کے داعی یا پیشوا تھے، اور دوسرے وہ جن کی کوئی خاص مذہبی شہرت و شخصیت نہیں، البتہ ان کو انسانی کمالات میں سے کسی کمال میں خاص امتیاز حاصل تھا، ایرانی النسل مسلمانوں نے ان شخصیتوں پر کبھی فخر نہیں کیا اور نہ ان کی طرف انتساب پسند کیا جو کسی مذہب یا فلسفہ کے داعی یا داعی تھے، مثلاً زرتشت اور مزدک، ایرانی مسلمان مفکرین اور نقاد ان کے خیالات اور فلسفوں کی تردید کرتے رہے ہیں اور انھوں نے کبھی ان کا نام عقیدت مندانہ طور پر نہیں لیا، اس کے برخلاف ایرانیوں نے مانی و بہزاد اور سہراب کے کارناموں کے اعزاز اور ان کے احرام میں بھی کمال سے کام نہیں لیا، لیکن اس میں بھی یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ ان شخصیتوں کا اعزاز و احترام بھی ان کے اسی صنف کمال کے دائرہ میں محدود ہے جس میں وہ عالم گیر شہرت کے مالک ہیں، یعنی مانی و بہزاد نقاش و مصور کی حیثیت سے، اور سہراب، قوت و شجاعت کے لحاظ سے خاص احرام و عزت کے مستحق تھے، لیکن اس کے برخلاف رام و کرشن بلند مذہبی شخصیت رکھتے ہیں، اور ایک خاص مذہبی فلسفہ کے بانی یا ان کے نظریوں کے پیروں اور انہوں میں ہیں اور ایک خاص مذہبی فلسفہ کا پہلا پیروں ہیں، لیکن وہ عقیدہ کا پرچار مبلغ تھا، اور ہندوستان سے باہر اس مذہب کی اشاعت کا پہلا پیروں کے سر، اسی کی بدولت بہت سے عقیدوں اور مذہبوں کو فروغ دیا، لیکن ہندوستان کے قدیم باشندوں کو سخت شکایت ہے کہ خود کو لیا، تاریخ کے ساتھ سخت نافرمانی اور بڑی کوتاہ نگری ہے۔

اس سلسلے میں ایک اور بات بھی قابل غور ہے، وہ یہ کہ سیمپور نائندے جی نے معلوم نہیں کیا کہ ہندوستان کے تو نے فیصدی مسلمان رجوع قبول ان کے ہندوستانی نسل سے تعلق رکھتے ہیں، سب آری نسل کے اجداد اور ناموروں کی اولاد اور جانشین ہیں، تاریخ کا ایک معمولی طالب علم جانتا ہے کہ ہندی اصل مسلمانوں کی زیادہ بڑی تعداد ہندوستان کی ان قدیم اقوام سے تعلق رکھتی ہے جو آریوں کے دور ہندوستان سے پہلے اس ملک کے اصل باشندے اور ممالک کے حکمران تھے، جہاں مسلمانوں کو اپنی سادہ زندگی اور ہی وقار و اہمیت کا ثبوت دینا ہے تو ان قدیم اجداد کے نام یوں ہیں، جو ان کے تو مسلم مسلمانوں کے اور جو ہندی ہندوستان کے قدیم اقوام کے مورث اعلیٰ ہیں، اور حقیقت ہندوستان کی تہذیب اور اقوام کو اس آری نسل اور اس کے جذبے سے اپنا اثر فراہم کرنے کے ساتھ جو ایک مخصوص دور تہذیب کے ساتھ گامزن تھے، اور جن سے ہندوستان کے قدیم باشندوں کو سخت شکایت ہے کہ خود کو لیا، تاریخ کے ساتھ سخت نافرمانی اور بڑی کوتاہ نگری ہے۔

اسے موقع پر اسے تلخ حقیقت کا اظہار بھی ضروری ہے کہ ہندستان کے مختلف فرقوں اور عناصر میں جذبہ ہم آہنگی پیدا کرنے کے لیے اقلیتوں میں سے کام کرنے سے کہیں زیادہ اکثریت میں محنت کرنے کے ضرورت ہے، جسے کو خدا نے دیکھنے والے دو سکھیں عطا فرمائی ہیں، وہ عادت طریقہ پر دیکھ رہا ہے کہ "جذباتی ہم آہنگی" کا فقدان ہے اس میں سے کہے جھے تو اس میں اکثریت کے طرز عمل، اس کے بے لوج سماجی اصولوں، اور اس کے نفرت و استیبار کو بہت بڑا دخل ہے۔

جبل پور اور علی گڑھ کے واقعات نے روز روشن کی طرح یہ بات ثابت کر دی کہ اکثریت کی ذہنیت میں کس قدر تبدیلی و انقلاب کی ضرورت ہے اور اس کے لیے کتنی سخت محنت اور جرات کی ضرورت ہے، یہ بڑی قیمتی بات ہے کہ جو لوگ ملک کی اصلاح کے لیے کھڑے ہوئے ہیں وہ اکثریت کی اصلاح و تربیت کے پرمشقت اور محنت طلب کام کو چھوڑ کر اقلیت کو غلط نصیحت اور اس کو اخلاقی و علمی درس دینے کے آسان کام کو اختیار کر لیتے ہیں، قوموں کی جدید ذہنی تعمیر و تشکیل اور مختلف عناصر میں دیانتدارانہ مساویانہ طریقہ پر ہم آہنگی پیدا کرنے کے لیے فریاد کا جگر اور قیاس کا جنون چاہیے۔ سہولت پسندی اور غلطی اور بیک طرفہ مشورہ دینے سے صورت حال میں کوئی تبدیلی نہیں پیدا ہو سکتی۔

حیرت کی بات ہے کہ اکثریت کا بے لاگ اخلاقی محاسبہ کرنے اور تمام مصلحتوں اور خطروں سے بے نیاز ہو کر اس کے منہ پر کلمہ حق کہنے سے منع ہوا ہے۔

واہے افراد بہت کم نظر آتے ہیں اور یہ کسی ملک کا سب سے بڑا اخلا اور خطرہ کی نشانی ہے۔

آخر میں ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ جذباتی ہم آہنگی کے لیے اس طرح کی تحریک ضرورت ہے ضروری بلکہ ضروری ہے۔ اگر سپردناستدجی اس ہم آہنگی کے لیے یہ ضروری سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں کو ایسی دعوت دی جائے جو ان کے جذبات و عقائد اور بنیادی دینی اصول کے خلاف ہے تو یہ تحریک مسلمانوں کو بجائے قریب کرنے کے اور دور کرے گی، اگر وہ دیانتداری سے اس پر عقیدہ رکھتے ہیں تو ان کا انتخاب ایسی کمیٹی کی صدارت کے لیے (جس کا نام "جذباتی ہم آہنگی" پیدا کرنا ہے) ڈکٹوگ و شبہات اور تلخی و شکایت کی نثر ریزی سخت ناموزوں ہے، مسلمانوں کو موجودہ ہندستان کے خدمت اور تعمیر و ترقی کا فرض انجام دینا ہے اور اس کے لیے دوسرے محبت وطن دشمنوں کے ساتھ مل کر "جذباتی ہم آہنگی" کے ساتھ اسے ملکہ کا پابند کرنا اور نام روشن کرنا ہے اس کے لیے کسی قدیم دور یا کسی قدیم نسل پر نرف اور اس کے طرف سے انساب کے عملاً کوئی ضرورت نہیں، جدید ہندستان خود ایک حقیقت ہے جسے کو ہنہا ہمیں منظر رکھنا چاہیے۔ جذباتی ہم آہنگی کا تقاضا اسے جدید ہندستان کے پیداوار ہے اور یہی اس کے لیے مضبوط اور معقول بنیادیں ہیں فراہم کرے گا، ان بنیادوں کی تلاش میں ہمیں امید کی طرف جانا ضرورت ہے بلکہ سخت ضرورت ہے۔

بقیہ صفحہ: دہلی دن۔ پانچ دیاؤں کی سرزمین میں

اگر ہندی پرچاؤنڈیشن کو کچھ چھوڑ جائے، اور اگر پستی پڑاؤں کے توجانوروں کو شرا دے، ساپیوں، بھوؤں اور درندوں کو ہزار بار توبہ دلا دے۔

مولانا نے اس نکتہ کے بعد انسانیت و اخلاق محبت اور جمالی چادگی کا موثر پیرائے میں ذکر کیا، و در ان تقریر بعض متاثر کن واقعات نے سامعین کو آبدیدہ کر دیا، ہر جلسہ راجہ صاحب پر بھی اثر و تاثر کی یہ حالت پوری تقریر میں طاری رہی، مولانا کے بعد انہوں نے اپنے صدارتی کلمات میں اپنے اس تاثر کو کیفیت کا ذکر کیا اور دروازہ فرعون مقامات تک اس امر اور صحت کی گواہی کے باوجود زحمت سفر گزار کر نے اور محبت و انسانیت کے پیام کو پہنچانے پر مولانا کا خاص طور پر انہوں نے شکر ادا کیا۔

دوسرے بعد اس قصبہ میں بڑا شغولی پروگرام رہا، راجہ صاحب نے اپنے محل میں جن میں نے اپنی کوٹھی پر اور سر بندر سنگھ صاحب نے اپنے بیگم اور فارم پر چائے کی دعوت دی، تینوں مقامات پر حاضری ہوئی، منظر کی غائر سر بندر سنگھ صاحب کے بیگم پر ادا کی گئی اور رات ہی کو جانا گئے ہوئے ہم لوگ پہلی منزل پر پہنچے۔ (جاری)

دنیا میں کوئی خوش ہے بھلا، کوئی نہیں ہے تم کہتے ہو بے نغمہ سرا کوئی نہیں ہے یہ عشق ہے، ہر چوٹ کو سینے کے علاوہ جب راہ نکاتھے تو کبھی بات نہ پوچھی ہر ملک ہے ویران، ہر اک تخت بے غالی فرسودہ روایات کو توڑو تو چلے کام اب کھینچی ہیں کیا جانے کس شے سے خرابیں یہ دور ہے بندوں کی خدائی کامرہ دست

اس پر بھی تو جینے سے تھا کوئی نہیں ہے ہم کہتے ہیں گوش شنوا کوئی نہیں ہے اس درِ مسلسل کی دوا کوئی نہیں ہے روتے ہو کہ اب راہ نما کوئی نہیں ہے کس سر پہ اتر جائے ہما، کوئی نہیں ہے گریں تو ہزاروں ہیں، سرا کوئی نہیں ہے عادت ہے سوچتے ہیں، مرا کوئی نہیں ہے ہاں یہ بھی خطا ہے کہ خطا کوئی نہیں ہے ہونٹوں میں خنجر ہے، ہمد کوئی نہیں ہے اس دور میں بندوں کا خدا کوئی نہیں ہے

قانون پہ دنیا کے ہنسی آتی ہے کوثر نادیدہ جرائم کی سزا کوئی نہیں ہے

اس دائرہ میں اگر سُرُخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے، آپ آئندہ سال کے لیے -/12 Rs. ارسال فرمائیے اگر اگلے شمارہ کی ردا لکھی ہے تو آپ کا چندہ وصول نہ ہوا تو اگلا شمارہ 15/2 کے مطالبہ میں دی۔ پی سی روائے ہو گا جسے وصول کرنا آپ کا اخلاقی فرض ہو گا۔

منھے آرڈر کو پینے پر اپنا پورا پتہ اور خریدار کے بضر ضرور لکھیں۔ (منیجر)

دش دن

پانچ دیاؤں کے سرزمین میں

اسٹوٹے جلیسے ندی کے

خاک و خون میں غلغلان ۱۹۲۷ء کے پنجاب کے المناک واقعات ہمیں سے کان میں پڑے تھے، شہور کی سرحد میں قدم رکھا تو قریب چند اور آزادی وطن کے دور کے ہونا کے افغان گورنار مندر ساگر کی کتاب "اور انسان مر گیا" کو سن چند رکھی ہم خوشی میں "ایم اسلم کی "رقص المیوں" عادل بشد کی "دزدے" اور راجے کتنی کتابوں، آری بی بیوں اور مضامین میں پڑھا تھا، انسانی خون کی ارزانی، انسانی آبرو کی پامالی اور اس ظلم اور سفاکی پر تعین کرنا مشکل تھا کہ کیا انسان ایسی پستی پر بھی اتر سکتا ہے۔؟ کیا انسانیت کے سر سے انسانوں کے ہاتھوں ایسی قیامت گذر سکتی ہے؟

پستی کا کوئی حد سے گذرنا دیکھتے پانچ دیاؤں کی سرزمین پنجاب میں شہر کے جنوبی دور میں انسانی خون کا ایک چھٹا دھارا بہ رہا تھا، اور یہ بات وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتی تھی کہ کبھی اس دھری پر امن و اخلاق، انسانیت اور محبت کی دعوت لے کر چند خدا کے بندے گذریں گے تو ان کی ایسی پذیرائی ہوگی اور ایسا استقبال ہوگا کہ جس سے اس سرزمین کی اصل روایات زندہ ہو جائیں گی، اس سفر سے اندازہ ہوا کہ یہاں کے باشندوں کے خمیریں درد و محبت ہے، جس کی آبیاری حضرت مجدد افغانی نے ہی کی ہے، حضرت شاہ عبدالرحیم صاحب، حضرت شاہ مظہر صاحب راجپوری، جنک کتے ہی علاوہ اور صوفیا نے اور غیر مسلموں میں وحدت کے گیت گانے والے بابا گرو نانک جیسے لوگوں نے کی تھی، شہر کے جنونی لہر سے گذرنے کے بعد اس لاگان بھی رہتا کہ یہ علاقہ انوت و محبت کے پیام سے ایسا سمور و متاثر ہو گیا جسے کسی ساز کو دت سے کسی صوفی کا انتظار ہو اور اس کے ایسے نئے چھوٹ پڑیں۔

تحریک پیام انسانیت کی دعوت کا اولین سبق ہمیں علاقہ تھا، جہاں صرف تیس سال پہلے ظلم و بربریت کی وہ تاریخ مرتب ہوئی تھی جس کی نظیر تاریخ عالم میں شاید مشکل ملے، لیکن ہم بڑی تاثیر سے پہنچے،

ہوئی تاثیر تو کہ باعث تاثیر بھی تھا پنجاب میں تین برسوں پہلے، ہما چل پردیش کے نام سے منقسم ہو چکا ہے، کارہ علاقہ ہمارے لیے ایک فائز رنگ کی مانند تھا، وہ میرا صاحب، اور رام سطور پہلے روانہ ہوئے،

کچھ نہیں آتا تھا، جسے ذریعہ بنا کر ہم اس علاقہ کو قریب سے دیکھتے، متین طور پر کچھ معلوم کرنا مشکل تھا کہ مسلمانوں سے اچھے اس بار میں وہ کون سے مقامات ہیں، جہاں کو سخت جاں ریل ایماں اب بھی آباد ہیں۔ یہ مرحلہ اس طرح طے ہوا کہ نندہ کے ایک طالب علم مولوی ظفر علی احمد کو جو ضلع انبالہ کے رہنے والے ہیں، اس پورے علاقہ کے دورہ پر اس مہابت کے ساتھ روانہ کیا گیا کہ وہ اس علاقہ کا مشاہدہ کر کے جلسوں کے مقامات کا تعین اور پروگرام کی تفصیل مقامی حضرات سے مشورہ اور گفتگو کے بعد طے کریں۔ انہوں نے ایک ہفتہ تک اس علاقہ کا دورہ کر کے مقامی حضرات کے مشورہ سے پروگرام مرتب کیا، بنام خدا ۲۱ مارچ ۱۹۲۷ء کی شام کو لکھنؤ سے ضلع انبالہ کے شہر جگدھری جہانگلی روانہ ہوئی، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، مولانا سائمن اللہ ندوی، ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی، جناب عبدالکرم صاحب پارکھی، مولوی مصطفیٰ رزاقی ندوی، جگدھری، وکیل احمد صاحب، جو پوری، حاجی عبدالرزاق صاحب، رام سطور پر مشتمل یہ ناقذہ صبح صادق سے قبل جگدھری جنکشن پہنچا، پلیٹ فارم پر مولانا مفتی بلال زور صاحب مدرسہ مدرسہ نظام العلوم ہل پورہ، نیر مدرسہ اسلامیہ ناہر پورہ کے ہنر صاحب اساتذہ اور طلبہ نے جرحم کیا، مماناگر اشیش سے چند میل کے فاصلہ پر واقع ایک پستی ناہر پورہ کے مدرسہ اسلامیہ میں قیام رہا، مدرسہ کے اساتذہ طلبہ اور منتظرین نے ہماؤں کی خاطر مدارات میں بڑی مستندی اور خلوص کا ثبوت دیا،

ناشتہ کے بعد ۸ بجے مقامی میونسپل بورڈ کے مکان پر جلسہ ہوا، صدارت ایک مقامی میونسپل بزم مسلم صاحب نے کی، جلسہ سے مولانا مظہر اور عبد الکرم پارکھی صاحب نے خطاب کیا، غیر مسلم جماعتوں کی متذہب تعداد شریک جلسہ تھی، اس علاقہ میں یہی نوعیت کا سفر جلسہ ہندستان میں کا اچھا تاثر رہا، ہمارے قافلے کے لیے یہ ایک اور حوصلہ افزا آغاز تھا۔

اس جلسے کے فوراً بعد ضلع انبالہ کے ایک قصبہ بوڑیا جانا تھا، جہاں دن میں دس بجے جلسے کا اعلان تھا، دو کاروں میں ہماؤں کے لیے آگئی تھیں، پارکھی صاحب، ڈاکٹر اشتیاق صاحب، اور رام سطور پہلے روانہ ہوئے،

۲۵ جولائی ۱۹۲۷ء

ان میں شری جین صاحب، لکھنؤ یونیورسٹی کے گریجویٹ، بسنی کی میوز اور میوزک شخصیت، علم دوست اور اردو نواز انسان سے جب تعارف ہوا تو ان کی گفتگو سے ایسا محسوس ہوا کہ ہم سب راہ کے کسی قصبہ میں نہیں ہیں بلکہ لکھنؤ کے کسی ادبی جلسے میں بیٹھ کر اور گفتگو اور لکھنؤ کی جذبہ و دانشمندی کا نمونہ۔

رام سطور کی اختیاری تقریر ہوئی، اس کے بعد ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی اور عبد الکرم صاحب پارکھی نے خطاب فرمایا، اب مولانا مظہر فرمائے والے تھے، مولانا کی تقریر سے پہلے پوری وصف الرحمن صاحب و صف نظامی صاحب لاپرواہی سے ایک موقع پر مقدمی نظم پڑھی، مولانا نے فرمایا۔

"میں انسان کے سوا اس دنیا میں کسی کو متوڑ نہیں سمجھا، میری رحمت خوبصورت بھول، بڑے سے بڑا غلطی، عمدت سے عمدہ عمارت، چاہے وہ آگہ کا تاج محل ہو یا الجھا ہینا کے غار ہوں، سنگ تراشی کے نمونے ہوں یا اہلی کے جسے سمندر، اسکی گہرائی اور وسعت، ستارے چاند اور سورج کی چمک اور روشنی سب انسان کے سامنے مانتے ہیں، آخری بات یہ کہ سب انسان کی خدمت کے لیے پیدا کیے گئے ہیں۔ خدا کے بعد اگر کوئی بڑا ہے اور اس کی تخلیق کا اصلی شاہکار ہے تو وہ انسان ہے۔"

انسان کا ایک سرا، ایک رشتہ اس کائنات کے مالک سے بلا سوا ہے، مالک اور خالق سے وہ حکم اور ہدایات لے اور دنیا میں اسے چلنے، انسان اس دنیا میں اشد تعالیٰ کا غلیف ہے۔ وہاں سے اس کی مدد ہو اور جہاں وہ بادشاہی کرے۔ اللہ سے لے اور بندوں میں تقسیم کرے۔ اس کو خدا کے آخری پیغمبر نے فرمایا تھا، "انما اتا قاسموا و اللہ یقسطی" میں بانٹنے والا ہوں اور اللہ دینے والا ہے۔

ہاں ہاتھ نہیں رکنا، وہاں ہاتھ نہیں ٹھکنا، ایک طرف تو انسان کی شان یہ ہے کہ اس کا ایک سرتو خالق کائنات کے عرش سے بندھا جلسہ کا وقت ہو چکا تھا، جلسہ گاہ بنیے، ایک کھلے میدان میں وسیع پنڈال اور خوبصورت ڈائمن، اس چھوٹے سے قصبہ کے لوگوں کی کھن انظام کی گواہی دے رہا تھا، اسٹیج پر کسی سکھ اور ہندو سربراہ دورہ حضرات تشریف فرما تھے،



تاریخ کے درپے سے

ایقانے وغیرہ: دہلی کا شمس الدین التمش (1211-1226ء)

ایک بڑے گھرانے کا فرزند تھا، اس کا باپ ابراہیم خان اپنے قید کار سردار تھا، اپنی دولت، ثروت، خدم اور شہرت کی وجہ سے بہت شہرت رکھتا تھا، اس کے کسی لڑکے تھے، لیکن وہ التمش کو اسکے من و جان کی وجہ سے بہت عزیز رکھتا تھا، ابراہیم خان کی برکت اس کے دوسروں بچوں کو ابھی نہ معلوم ہوئی، اور انہوں نے التمش کے ساتھ وہی سلوک کیا جو حضرت یوسفؑ کے بھائیوں نے آپ کے ساتھ کیا تھا۔ التمش کے بھائیوں اور بھتیجوں نے اس یوسفؑ ترکستان کو گھلے بانی اور نیکار کے پھانے دور دراز باغ و صحرا میں لپکا کر ایک سو داگر کے ہاتھ فروخت کر ڈالا، سو داگر اس کو بچا لے گیا، جہاں اس شہر کے صدر جہاں کے ایک عزیز نے اس کو خرید لیا، یہ خاندان اپنی بزرگی اور مذہبی فیصلت کے لحاظ سے ممتاز تھا، یہاں التمش اپنے آقا کے لڑکوں ہی کی طرح پرورش پاتا رہا، اس نے بھی اپنے آقا کی خدمت گزارگی میں بیوقوفی اور اخلاق و دیانت کا ثبوت دیا، ایک روز صدر جہاں کے خاندان کے کسی فرزند نے التمش کو ایک قراضہ باز اسے انگوڑا لے کر دیا، راستہ میں یہ قراضہ گم ہو گیا، وہ بیچھ کر رونے لگا، درود ہاتھ کر ایک درویش اس کے پاس پہنچا، اس نے اس کی شفقت کی اور اس کو انگوڑا خرید کر دے دیا اور اس سے یہ وعدہ کر لیا کہ جب اس کو دولت اور ملک حاصل ہو تو وہ درویشوں کی تعلیم اور ان کے حقوق کی نگہداشت کرے گا، جب وہ دہلی کا بادشاہ ہوا تو وہ برابر بزرگان دین کی خدمت کر کے اپنے وعدہ کو پورا کرنا رہا۔

تالیف قلوب:

جب التمش دہلی کا بادشاہ ہوا تو وہ اپنی بادشاہت کے زمانہ میں تمام بزرگان دین خصوصاً خواجگانِ جنت کا بہت متقد اور گرویدہ بنا لیا، کہا جاتا ہے کہ اس نے حضرت خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ کی (متوفی 708ھ) کے ہاتھ پر بیعت بھی کی۔ ان سے عرفان و طریقت کی علمی و عملی تعلیم آخر وقت تک حاصل کرنا رہا، ایک بار حضرت خواجہ حسین الدین چشتیؒ (میرتے دہلی آئے، تو ان کے دیدار سے مشرت ہونے کے لئے دہلی کے تمام خواص و عوام ان کی خدمت میں حاضر ہوئے، لیکن ان کے بھائی تاج الدین صغریٰ ان سے ملنے نہ آئے، جن کو سلطان التمش نے شیخ الاسلام کے عہدہ پر مامور کر رکھا تھا، حضرت خواجہ حسین الدین خود ان سے ملنے گئے، اس کے باوجود شیخ بختیار الدین صغریٰ ان سے گرم جوشی کے بجائے سردی سے ملے، حضرت خواجہ حسین الدین نے یہ محسوس کر کے ان سے وجہ پوچھی تو انہوں نے بتایا کہ جسٹان کے حکم سے حضرت قطب الدین بختیار کاکیؒ دہلی میں مقیم ہوئے، شیخ الاسلام کی عزت و وقوت ماتی نہیں رہی ہے، تمام لوگ قطب صاحب ہی کی طرف مائل رہتے ہیں، کوئی ان کے نبی خرم الدین صغریٰ کے پاس نہیں آتا، حضرت خواجہ حسین الدین نے ان کے بار خاطر کے دور کرنے کا یقین دلایا، اور قطب صاحب کے پاس آکر ان کو دہلی چھوڑ دینے اور اپنے ساتھ اجمیر چلنے کا حکم دیا، حکم سن کر دہلی کے تمام باشندے مشتدر رہ گئے۔

خود سلطان التمش دم بخود تھا کہ اس کے شیخ الاسلام نے اس کے مرشد کے ساتھ زیادتی کی، لیکن اپنے شیخ الاسلام سے باز پرس کرنے کے بجائے اس نے حضرت خواجہ حسین الدین سے اس حکم کے بدلوانے کے لئے منت کی، لیکن حضرت خواجہ نے اس کی بات نہ مانی، کیونکہ ان کا خیال تھا کہ درویشی کی شان یہ ہے کہ درویش سے کسی ایک کی بھی دل آزاری نہ ہو، جب دونوں بزرگان دین دہلی سے رخصت ہوئے گئے، تو لوگوں کو ایسا معلوم ہوا کہ شہر دہلی مسرت کے آفتاب

دما بجا کی جھیلوں سے محروم ہو رہا ہے، ہر طرف کھرا بچ گیا، تمام اہل شہر ان دونوں بزرگوں کے ہاتھ پیچھے چلے، ان ہی کے جلو میں سلطان التمش بھی تھا، قطب صاحب کی ذات سے لوگوں کی شینگی و فریفتگی کا یہ حال تھا کہ جس جگہ وہ قدم مبارک رکھتے تھے لوگ اس جگہ کی خاک کو تبرنا اٹھا لیتے تھے، اور اس طرح آہ و بکا کرتے تھے، جس طرح فراق یار پر عاشق زار کرتے ہیں حضرت خواجہ حسین الدین چشتیؒ نے یہ منظر دیکھا تو ارشاد فرمایا کہ بختیار تم نہیں رہو، میں تم کو اس لئے لے جا رہا تھا کہ دہلی تمہارے رہنے سے ایک شخص کی دل آزاری ہوتی ہے، لیکن دہلی میں تہذیب و تمدن سے دہلی کے تمام لوگوں کی دل خراب و کباب ہوں گے، جو گو اور انہیں کیا جا سکتا، اس فیصلہ سے دہلی کے لوگ پھولے نہ سائے، خود سلطان التمش نے خوشی میں ہلاہلا کہ حضرت خواجہ حسین الدین کے قدم چومے اور قطب صاحب کے ساتھ خوش خوش دہلی آیا۔

خوف قیامت:

حضرت قطب الدین بختیار کاکیؒ سلطان التمش کو بہت عزیز رکھتے تھے، وہ اپنے طغناظرات فوائد السالکین میں فرماتے ہیں کہ التمش کا عقیدہ صحیح تھا، وہ راتوں کو جاگتا، کسی نے اس کو سوتے نہیں دیکھا، اگر سو جاتا تو فوراً بیدار ہو جاتا، اٹھ کر وضو کرتا، اپنے لوگوں میں سے کسی کو نہ جگاتا، اور کہتا کہ آرام سے سونے والوں کو کیوں تکلیف دی جائے، رات کو وہ گدڑی میں لیٹا اور کسی کو ساتھ لے کر باہر نکل جاتا، اس کے ہاتھ میں سونے کے تھکے کا ایک ٹوٹر داں ہوتا، لوگوں کے دروازے پر جاتا، ان کے حالات پوچھتا، ان کی مدد کرتا، ان کو تسلی دے کر تعلقین کرتا کہ جب ان کے پاس کھانے کو کچھ نہ رہے یا کوئی ان پر نظر کرے تو وہ اس کے دربار کے پاس آکر عدل و انصاف کی ننگلی بیوی زنجیر کو ہلا میں تاکو وہ ان کے ساتھ انصاف کر سکے، درخت قیامت کے روز ان کی فریاد کا بار اس کی طاقت برداشت نہ کر سکے گا۔

حضرت قطب صاحب فوائد السالکین میں یہ بھی فرماتے ہیں کہ ایک دن التمش میرے پاس آیا اور میرا دم پکڑ لیا، میں نے کہا کہ مجھ کو کب تک تکلیف پہنچاتے رہو گے جو ضرورت ہو بیان کرو، اس نے کہا کہ اپنی خفایت سے آپ نے بت العزت سے مجھ کو مملکت تو دلا دی ہے، لیکن قیامت کے روز جب مجھ سے اس کی باز پرس ہوگی اور اس کا حساب دینا ہوگا تو اس وقت آپ مجھ نہ چھوڑیں، وہ اس وقت واپس گیا جتنا اس کو ہر طرح تسلی دلائی۔

ذریعہ بخشش:

سلطان التمش نے دہلی میں بیٹے کا پانی فراہم کرنے کے لئے ایک بڑا حوض بنوایا تھا جو حوض شمس کے نام سے مشہور ہوا، جب اس کے بنوانے کا ارادہ کیا تو ارکان سلطنت کے ساتھ زمین تلاش کرنے کو نکلا، اس کو ایک جگہ پسند آئی، جب محل واپس آیا تو رات کو نماز پڑھ کر مصلیٰ پر سو گیا، خواب میں دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس جگہ گھوڑے پر سوار ہیں جو اس نے پسند کی تھی، وہ آپ کے سامنے جا کر گر پڑا اور جب اٹھا تو گھوڑے نے زمین پر گھوڑے ماری جس سے پانی نکلنے لگا، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس جگہ حوض بنوادینا چاہئے اس نے اس حکم کی تعمیل میں اس جگہ حوض کھدوایا تو پانی بہت ہی شیریں نکلا، یہ حوض دوپہاڑوں کے بیچ میں تھا، تمام شہر کو میٹھا پانی میں سے دستیاب ہوتا تھا، حوض کے بیچ ایک چوڑے بنا ہوا تھا جس پر ایک عمارت بھی قائم تھی، شہر کے لوگ تفریح کے لئے اس پر نفا مقام پر جمع ہوا کرتے تھے، حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء کی روایت ہے کہ سلطان التمش کی وفات کے بعد لوگوں نے اس کو خواب میں دیکھا اور اس سے پوچھا کہ خداوند تعالیٰ نے تمہارے ساتھ کیا کیا، تو اس نے جواب دیا کہ میری بخشش میرے حوض کے بدولت ہوئی۔

اہم اطلاع:

تمام باقی داران کو خطوط لکھے گئے اور جن کے ذمہ صرف ایک سال کا جزد تھا ان کو ویساں بھی لکھیں، جن حضرات نے خطوط کے جوابات نہیں دیے یا جنہوں نے وی۔ پی دیا اس کو دی بڑے اسروس کے ساتھ ہم ایسے تمام حضرات کے نام وجہ سے خارج کر دیے ہیں۔

مملکت اتنے لمبے کام میں دفتر سے غلطیاں بھی ہوں لہذا اگر ایسے اجاب کے نام گن جائیں جن کے نام نہیں لکھے ہاں میں ان کو چاہیے کہ وہ فوراً ذمہ اطلاع دینا تاکہ ان کا نام درج کیا جا سکے۔ (منبر)



ندوة العلماء

منزل

منزل

تسط ۲



ندوة العلماء

کا

چوتھا اجلاس

منعقد - میسرطہ

خلاصہ تقریر مولانا حبیب الرحمن خان صاحب شروانی

حضرت صدراجن و دارالکین ندوة العلماء، دو گرا عیان نوم!

سال گذشتہ کی طرح اس سال بھی یہ عزت بھوکو حاصل ہوئی ہے کہ جو رواد بھی آپ نے سنی ہے اس کے بابت اپنی رائے کا اظہار کروں، جناب ناظم صاحب نے ابتداً جو حالات ان سجاویر کے نسبت کیے بعد دیگرے صاف صفا ازراہ حق پسندی یہ ظاہر کیا ہے کہ ان کے متعلق حال گذشتہ میں کوئی عملی کارروائی نہیں ہوئی، اس بیان سے یہ خیال نہ کیجئے کہ جب ہر تجویز کے بابت کارروائی کی نفی کا نام میں آتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ ندوة العلماء اس سال میں ایک دفعہ غوغا مچا کر میٹھی بند سو جاتا ہے اور جب سال آئندہ میں پورے بارہ مہینے ہو کر بیدار ہوتا ہے، تو ایک خدمت کا محض رقم کے درویش کرنا ہے کہ اسروس ہے اس سال بھی کوئی عملی کارروائی نہیں ہو سکی، اور میں جو آپ کو اس خیال سے روکتا ہوں تو اس کے اسباب و اوقات ذیل ہیں:-

دس لاکھ روپے:

اگر ان بزرگوں کو جو سال گذشتہ کے اجلاس میں تشریف فرما تھے، یہ توقع تھی کہ سال بھر بعد جب ہم سب پھر جمع ہوں گے تو جناب ناظم صاحب ہم کو یہ جاننا ضرور سنا چکے گا کہ دارالعلوم اپنی عالیشان عمارت میں قائم ہو گیا اور اس کے سرمائے کے واسطے ہم دس لاکھ روپے فراہم کر کے مزید برآں دارالافتاء بھی جاری کر دیا جس میں علامہ مفتی اپنے فرائض انجام ادا کر رہے ہیں، اور ہاں اشاعت الاسلام کے مقصد پورا کرنے کے لئے تمام ملک میں واعظ بھیلادئے گئے تو جگہ جگہ اسروس سے ان کی یہ توقع پوری نہیں ہوئی بلکہ میں کہہ سکتا ہوں کہ ہم ایسی توقع کو پورا نہیں کر سکتے اور ان کو یہ امید تھی کہ سال آئندہ کو ہم یہ سہنے گے کہ ہم نے اپنے مقاصد کے حاصل کرنے کے واسطے فلاں فلاں تدبیریں کیں اور یہ کام کئے تو میں ان کو باور دلاتا ہوں کہ ان کی توقع کسی ذمہ قدر پوری ہوئی ہے۔

حضرات! جتنے کام عظیم الشان ہیں ان کے واسطے لازم ہے کہ ان کا استحکام انکی شان کے لائق ہو، اگر ایک عظیم الشان مکان بنا یا جائے جس کی شان کی رفعت اور عورت کی دلچسپی ناظرین کو متحیر کر دے مگر اس کی بنیاد بوری ہو اور مستزول تو بجز اس کے کہ ایک روز اس کا بانی اس کی بربادی پر تامل کرے اور کیا ہونا ہے پس دارالعلوم ہوا اشاعت الاسلام یہ کام نہیں ہو سکتے جب تک کہ تمام قوم سے دل سے متفق و متوجہ نہ ہو، پس اول لازم ہے کہ ہم تمام تر اپنی قوت اس بارے میں صرف کریں کہ قوم کو ان کاموں پر آمادہ کریں۔

خلاصہ تقریر مولوی شاہ محمد سلیمان صاحب پھلواری

اس وقت میں آپ کے حضور میں ندوة العلماء کے مقاصد پیش کرنے کو کھڑا ہوا ہوں، اگر اس کے مقاصد شائع ہو چکے ہیں، مگر یہ جلد ہر سال نئے شہر میں ہوتا ہے نئے مہمان اس میں شریک ہوتے ہیں جن کو پہلے اس طرف زیادہ توجہ کرنے کا اتفاق نہیں ہوا اس کا بیان کرنا ضروری ہے۔

یہ بھی مقصود ہے کہ اس بیان کو مستحکم کسی صاحب کے خیال میں کوئی بات نہ دوسے کے متعلق پیدا ہو اور وہ ہم کو نیک مشورہ دیں تو ہم اس کو شکر کے ساتھ قبول کریں۔

صلاح کا درخت خشک ہو گیا:

حضرت! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسی قوم میں مبعوث ہوئے جو جاہل اور سرکش تھی۔ آپ نے چند دنوں میں ان جاہلوں کو علم و حکمت سکھایا، گو حضرت نے ایک باغ لگایا جس میں طرح طرح کے پھول پھلتے تھے، جن کی خوشبو سب سے اعلیٰ کے برابر تھی، پھر پوچھی اور دوسری طرف دشت چھاٹی تک اس باغ کے پانی تھے، حضرت ابو بکر صدیق

عمر فاروق، عثمان غنی، علی مرتضیٰ رضوان اللہ علیہم اجمعین اس باغ میں جو درخت تھے کھتے وہ صلاح فلاح تقویٰ، توبہ استغفار وغیرہ کے تھے، حضرت کے زمانے میں وہ باغ روز بروز ناز و ہوتا جاتا تھا حضرت کے تشریف لے جانے کے بعد صحابہؓ اور ان کے بیٹے پر ووں نے اس باغ کو بیچ بیچ کر سب کیا یہاں تک کہ اس کے گلے سے تمام دنیا میں پھونچے ان بزرگوں کے ٹھکانے سے رختہ رختہ وہ باغ ویراں ہو چلا، آج صلاح کا درخت خشک ہو گیا یہاں تک کہ باہر مسموم کا ایسا جھونکا آیا جس سے اس باغ کی شادابی، سیرابی سٹ گئی، بلبلیں اڑ گئیں، نہ وہ ان کے پیچھے رہے نہ خوش الحانی۔

صاحبو! وہ باغ جس کی خدمت کرنے والے صحابہ کرام تھے وہ علم کا باغ تھا اور اس کی بلبلیں علمائے کرام تھے جو تہذیب خستہ حال پھرتے ہیں نہ وہ بچوں و بچل نہ شادابی دیرانی، جب آسٹیاں ویراں ہو گیا تو اب بارے بارے زچہ میں تو کیا کہیں۔

یہ شادابی کی فکر میں ہیں:

اب تو آپ کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ انے علماء اور دروازہ مقابوں سے اگر کیوں جمع ہوئے ہیں۔ ایک پشاور سے آیا ہے تو دوسرا حیدرآباد سے یہ اسی باغ کے شاداب کرنے کی فکر میں ہیں۔

صاحبو! ہم لوگوں کی جمعیت اسی باغ کی سرسبز ہے ہم فلک کی گردشوں سے واقف ہیں، خدا جانتا ہے جب زمانے کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ بدترین و جاہل ترین اقوام ہم ہیں۔ یہ اقوام ہم سب لوگوں کو ہے اور ہم کو اس کے ظاہر کرنے میں کچھ شرم نہیں کہ وہ باغ ویراں ہو گیا اور ہمارے ہاتھوں سے ہوا، مگر اب بھی یہ امید ہے کہ اگر اس باغ کی سرسبزی کی فکر کی جائے گی تو وہ شاداب ہو جائے گا، لہذا یہ سوچ سمجھ کر ندوة العلماء کے نام سے یہ مجلس قائم کی گئی ہے۔

مگر صاحبو! یہ بات بھی خیال کرنے کی ہے کہ وہ باغ ویراں ہوا تو اس کے کیا اسباب ہوئے۔ اس کے بیان کرنے کے لئے بہت وسیع وقت درکار ہے، مگر مختصر طور پر کچھ لے کر کہتا ہوں، اسباب سے ترقی کی تھی وہ ہم سے جانتے رہے۔ بہت بڑا سبب ہمارے عروج و ترقی کا صلاح و تقویٰ تھا وہ ہم سے بالکل جاتا رہا۔

ایک بیماری پیدا ہو گئی ہے جس کی ہم کچھ فکر نہیں کرتے وہ الحاد و بدعت ہے۔ الحاد و بدعت کا ایک دہیا ہے جو اٹھا جلا رہا ہے اس لئے ہم لوگ جمع ہوئے ہیں کہ ان بدعتوں سے بچنے اور پھر اس باغ کے سرسبز و شاداب کرنے کی کوئی راہ نکالیں اس لئے اس کا پھل مفید ترقی تعلیم ہے، یعنی وہی تعلیم ہوگی ترقی۔

باہمی نفاق:

دوسرا سبب اس باغ کی ویرانی کا نفاق باہمی ہے جو ہر ذرے میں پیدا ہو گیا ہے اس لئے دوسرا مفید دفع نفاق دکھا گیا ہے جس کی ضرورت اس وقت میں نہایت ہی اہم ہے کہ مختلف دشمنان اسلام اپنا اپنا حملہ کر رہے ہیں۔

جلد خاص اور اہم تجاویز:

پچھلے دن ناظم صاحب نے ضابطہ تعلیم کے سلسلے کو پیش کیا اور یہ بیان کیا کہ سال گذشتہ کے جلسے میں طے ہوا تھا کہ حضرت مولانا محمد طیف اللہ صاحب کی خدمت میں تمام کاغذات اور نفاذ استصواب کی غرض سے سچھدے جائیں، چنانچہ اس کی تعمیل کی گئی اور حضرت مولانا نے اپنی رائے کے ساتھ ایک ضابطہ مرتب کر کے دیا جس میں اس کے بعد ہر سال ناظم نے مولوی اعظم حسین صاحب مدظلہ فریاد کی کاغذات اور تجویزیں پیش کیں، اور ہر تجویز طے ہو کر اس کا فیصلہ ہوا اور ذیل میں مذکور ہے:-

۱۔ تجویز اول یہ تھی کہ دارالعلوم دہلی میں قائم کیا جائے، اگر وہاں نہ ہو سکے تو لاہور میں مولوی ابو محمد عبد الحق صاحب دہلی سے متفق اول کی تالیف کی اور دوجہ تفریح کو نہایت سست و تفصیل

کے ساتھ جانا گیا، مولوی شاہ سلیمان صاحب نے اس سے اختلاف کیا اور کہا کہ وہی ہمیشہ فقہ و نسا کا گھربے ایسی جگہ دارالعلوم قائم کرنا نامناسب ہے، دوسرے یہ کہ دارالعلوم ایسے مقام پر قائم ہونا چاہیے جس کے اطراف میں بازار گزرتے رہتے ہوں اور فراخ جھونک کے ساتھ دو سے سکین لہذا میرے نزدیک دارالعلوم کے لئے لکھنؤ مناسب ہے، حاضرین میں سے مولوی سلیمان صاحب کے سب سے پہلے دارالعلوم قائم ہونے پر اتفاق کیا۔

سلف کی پیروی:

۱۔ دوسری تجویز یہ ہے کہ طرز نشست و طریقے میں سادگی و سیرت مدہ کو سلف کا پورا ہونا چاہیے اس کے نسبت بالاتفاق طے ہوا کہ ایسا ہی ہونا چاہیے۔ اجلاس عام میں بھی یہ ضروری نہیں کہ علماء کی نشست کے لئے بلا ضرورت کرسیوں کا اہتمام کیا جائے۔ ۲۔ تیسری تجویز یہ تھی کہ کثرت روشنی کثرت آرائش اور تکلفات زیادہ سے زیادہ پر مہر و فرح کیا جاتا ہے وہ موقوف کیا جائے۔ ۳۔ چوتھی تجویز یہ تھی کہ جو حضرات عقیدہ اہل سنت و جماعت کے عقائد حقہ کے مخالف ہیں ان کی مخالفت موقوف کی جائے۔ ۴۔ پانچویں تجویز یہ تھی کہ علماء ہندوستان مذہب میں شریک نہیں ہیں ان کے شریک کرنے کی کوشش کی جائے، اس کے نسبت فیصلہ ہوا کہ بیشک کوشش ہونی چاہیے اور اب تک مذہب اس سے خائف نہیں ہے اس کی جو تدابیر مولانا تجویز کریں اس کو عمل میں لانے کی کوشش کی جائے۔ اس کے بعد قاری محمد اسماعیل صاحب ساکن مشاہدہ دہلی نے یہ تجویز پیش کی کہ دارالعلوم کے قائم ہونے سے پہلے اس بات کی کوشش کی جائے کہ اولیاء ملک دارالعلوم کے سنیاء یا علماء مطہرین کو اپنی اپنی ریاست میں جہد سے دینے کا وعدہ کر لیں اس سے روسا کو لائق اور مدتیں عمدہ دارمستر آئیں گے اور عام طور پر مسلمانوں کو دارالعلوم سے کامل ہمدردی پیدا ہو جائے گی۔ اور ان کی اولاد اس سے مستفید ہوگی۔

خلاصہ تقریر مولوی قاضی ابوبکر علی احمد محمود اللہ شاہ صاحب بدایونی

حضرات حاضرین! میں یہ تجویز پیش کرتا ہوں کہ انگریزی خواں طلبہ کو وظیفہ دے کر عربی پڑھائی جائے۔

انگریزی وال کو دینی تعلیم:

مگر چونکہ مجھے اس وقت جلد علماء میں نشست کی عزت حاصل ہوئی ہے اس واسطے کہتا ہوں کہ ہر لوگ جو علماء وہ انگریزی پڑھ نہیں سکتے ہیں، خود کہتا ہوں کہ انگریزی کی بہت ضرورت ہے مگر مجھے پڑھنے میں تکلف و عار ہے۔ جیسا کہ ان کے مسلمانوں پر اعتراضات طبع ہو کر یورپ و ہندستان میں شائع ہوتے ہیں مگر لوگ انگریزی کے نہ جانتے ہیں جو اب نہیں دے سکتے اور جواب کیا میں یہ بھی نہیں جانتے کہ کسی نے اعتراض کیا ہے اس طرح کی لاعلمی اور خاموشی سے وہ سمجھتے ہیں کہ اعتراضات تسلیم ہو گئے دوسرے ملکوں میں جہاں انگریزی زبان رائج ہے جاگرافیا و اشاعت اسلام نہیں کر سکتے، جو مسلمان انگریزی خواں ہیں وہ یا تو عربی بالکل نہیں جانتے یا کم جانتے ہیں اور دینی امور سے بہت ہی کم واقف ہوتے ہیں۔

مولوی قاضی علی احمد محمود اللہ شاہ صاحب یہ تقریر کر کے بیٹھے تو مولوی عبداللہ صاحب انصاری دارالعلوم مولانا محمد قاسم صاحب علیہ الرحمۃ نے کھڑے ہو کر مذکورہ بالا تحریک کی تائید فرمائی اور وہ تحریک جیسا کہ پیش ہوئی تھی بالاتفاق منظور ہوئی، اس کے بعد مولانا شبلی صاحب نے کھڑے ہوئے اور دارالعلوم پر ایک سبب اور اعلیٰ درجے کی تقریر کی جو تقریباً ڈیڑھ گھنٹے میں تمام ہوئی اس کا ہر فقرہ بیکہ برہنہ و نقیض کا لہجہ کی طرح سامعین کے قلوب پر بیٹھا جاتا تھا اور ہر شخص جو سن اور فرط انصاف سے محو حیرت ہو گیا تھا، مگر افسوس ہے کہ اپنی عمارت کے کوئی قاضی مقرر نہ یہ تقریر پہلے سے تلبیہ نہیں کی تھی اور بعد میں جو کلمہ کہتے تھے وہ بھی نہ تھے۔

ان کے بعد مولوی ناصر حسن صاحب دیوبندی حدیث اول مدرسہ عبدالرحیم مرحوم دہلی نے نہایت عمدگی سے اس موضوع پر تقریر فرمائی کہ اسلام کی ترقی کیوں کر ہوئی اور کیوں ہوئی چاہیے، اس تقریر میں مولانا نے اس بات کو ثابت کیا کہ ابتدا میں مسلمانوں نے جو کہ ترقی کی ہے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ہے۔ اور اب اگر وہ ترقی کر سکتے تو اسی کی بدولت کر سکتے ہیں۔ آخر میں مولانا نے ظاہر کیا کہ ندوۃ العلماء کے قائم ہونے سے ہم کو بہت خوشی ہوئی۔

ضروری اطلاع

مسئلہ درخواست کے باوجود بعض حضرات منی آرڈر کو پین پر اپنا پورا پورا خریداری بھر نہیں فرماتے جس کی وجہ سے سخت دشواری پیش آتی ہے۔ اسی طرح کے مندرجہ ذیل منی آرڈر وصول ہوئے مگر کہیں جمع نہ کئے جاسکے۔

- Rs. 6/- ششما ہی چندہ کا پیغام ہے نام نہیں۔
Rs. 24/- عبدالکریم کیرا لوی - مکمل پتہ نہیں
Rs. 12/- محمد صدیق بنگال - مکمل پتہ نہیں
Rs. 12/- مولانا سید مکرم حسین صاحب - مکمل پتہ نہیں
Rs. 12/- پیغام ہے نام میں کسی طرح برکات احمد پڑھا جاتا ہے۔
Rs. 12/- خریداری نمبر 1667 لکھا گیا ہے جو غلط ہے، نام فضل الرحمن پڑھنے میں آتا ہے۔
مندرجہ بالا حضرات سے درخواست ہے کہ وہ اپنا نام و پورا پورا پتہ اور اگر پرانے خریداری ہیں تو خریداری نمبر تحریر فرمائیں۔

مولانا عبدالمجاہد حیات و خدمات

مولانا عبدالمجاہد دیوبندی کے متعلق بیانات و معائن کا مجموعہ۔ شائع کردہ عبدالمجاہد کاظمی اس کی آمدنی مولانا مرحوم کی یادگار پر کے قیام پر مہر و فرح ہوگی۔ قیمت: ۵ روپیہ۔ قیمت کے ساتھ معمولی جرنیشن ۲ روپیہ سے ارسال کی جائے۔
دی۔ پی۔ میں حصول تین روپیہ سے زائد پڑ جاتا ہے۔
عبدالمجاہد کاظمی۔ ۸۔ کچھری روڈ۔ لکھنؤ

تعمیر حیات میں ایشیا ہار دیکر

اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔

پھول کی طرح تروتازہ
اگر ہڈی امراض یا فساد خون کی شکایت ہو تو چہرہ پزیر مردہ نظر آتا ہے
خون صفا
پھول پھولنے سے نجات دے
کرم اوچھڑے اور پھول کی طرح تروتازہ دکھائے
دواخانہ طبی کلیجہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

پرنسپل پبلشر، مسؤل سٹیج سنی نے ہے۔ کے آفسیٹ پرنٹنگ پریس میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات، ندوۃ لکھنؤ سے شائع کیا۔
ادبیر، اکتوبر ۱۹۰۷ء

دارالعلوم ندوۃ العلماء خدمات اور ضروریات

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيدنا محمد وآلہ واصحابہ اجمعین

دارالعلوم ندوۃ العلماء محتاج تمامات نہیں ہے۔ اس کے قیام کو ۸ برس ہو گئے ہیں نہ لاکھ ہے کہ اس اثنا میں اس نے گرانقدر علمی و دینی خدمات انجام دی ہیں تصنیف و تالیف اور تالیف پڑھنا و حفظ و تفسیر ہر شعبہ میں اس کے فرزندوں اور سرپرستوں نے قابل قدر کام کئے ہیں، خوش قسمتی سے تقریباً بیس برس سے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کی اس کو توجہ اور سرپرستی حاصل ہے، ان کے دور نظامت میں اس کی شہرت دنیا کے گوشہ گوشہ میں پہنچ چکی ہے اور بہ طور پروجیکٹ وہ ایک عظیم اسلامی مرکز بن گیا ہے نیز اس نے ایک بین الاقوامی دینی درس گاہ کی تشریح اختیار کر لی ہے، اللہ تعالیٰ کا شکر و احسان ہے کہ اس نے تعلیمی سرگرمیوں کے ساتھ ساتھ ندوۃ کو دینی روح اور دعوتی جذبہ سے بھی نوازا ہے، سالہا سال سے اسلامی تعلیمات کی نشرو اشاعت اور دینی زندگی کے فروغ کے لئے اس کے طلبہ، اساتذہ اور کارکنان ہی سرگرمی سے کوشاں ہیں، تبلیغ و دعوت کی جانب خاص طور سے توجہ میں طلبہ اپنے تعلیمی مشاغل اور علمی و ثقافتی سرگرمیوں کیساتھ ساتھ جو ندوۃ العلماء کا ہمیشہ سے طرہ امتیاز رہا ہے، دینی زندگی میں بھی ممتاز ہیں جناب ناظم صاحب ندوۃ العلماء کی فکری رہنمائی اور علمی نگرانی میں وہ علم و دین کے مراحل بڑی خوبی خوش اسلوبی سے طے کر رہے ہیں، ان علمی و روحانی مشاغل میں انہماک کے ساتھ طلبہ کی صحت و ورزش، خورد و نوش وغیرہ کی جانب بھی خصوصی توجہ کی جا رہی ہے۔

اس وقت دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہندوستان کے مختلف علاقوں کے علاوہ مشرق، ایشیا، انڈونیشیا، تھائی لینڈ، جنوبی افریقہ، ترکی، یونان اور دوسرے ممالک کے طلبہ بھی زیر تعلیم ہیں مختلف ملکوں سے واردات کی درخواستیں آتی رہتی ہیں، اللہ کے فضل سے عرب ممالک میں ندوۃ کو قدر کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے، اندرون و بیرون ملک کے مسلمانوں کی توجہ اس کی تعلیم و تربیت سے استفادہ کی خواہش روز افزوں ہے۔ ان اسباب کی بنا پر طلبہ کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہو گیا ہے، جس کی وجہ سے مزید نئی اقامت گاہوں کی ضرورت ہے اس کے علاوہ دارالعلوم کے مختلف شعبوں مثلاً دفاتر، دارالحفظ، لائبریری وغیرہ کے لئے طلبہ مستقل عمارتیں درکار ہیں، انہی ضروریات کو سامنے رکھ کر مدرسہ ثانویہ کی نئی عمارت جس کا نام اب بہار دارالعلوم ہے، کی تکمیل تری کی گئی ہے اور یہی ہے اس کا تعمیری کام اختتام کے قریب ہے، اسی کے ساتھ اللہ کا نام لے کر طلبہ کی نئی اقامت گاہ "رواق اطہر" کا سنگ بنیاد اسی برس سے لگ رہا ہے اور اب الحمد للہ کہ اس کی تیسری منزل زیر تعمیر ہے۔

"بہار دارالعلوم" میں جس کو ایک میاری مدرسہ ثانویہ بنا یا جا رہا ہے باوجود دوست کے گنجائش ختم ہو چکی ہے اور اساتذہ کرام کی تعداد میں طلبہ کو واپس کیا گیا ہے اسی طرح دارالعلوم میں بھی بہت سے داخلہ محض انہی مجبوروں کی بنا پر نہیں کئے جاسکے۔ یہ صورت حال مدارس دارالعلوم کے لئے باعث فکر ہے اور محض مذکورہ کی وجہ سے خالقین علم و دین کو واپس کرنا نتیجہ طلبہ کی بڑھتی ہوئی دشواریاں اور ضرورتیں ان کی فکر ہے، نتیجہ میں مزید اضافہ کا باعث ہیں، علاوہ ازیں عمارتوں اور ضروریات میں سامان کی کمی کی وجہ سے بہت سے مفید علمی و دینی منصوبے پوری توجہ اور سبوتا کے محتاج رہتے ہیں۔ ہماری خواہش اور درخواست ہے کہ آپ میں سے حضرات کو اللہ تعالیٰ توفیق دے اور سبوتا ہو وہ اپنی تشریف آوری سے حسب موقع میں فریاد فرمائیں خود اگر ان نوہلان چمن کو دیکھیں ان کی ضروریات کو سمجھیں، فی الوقت ہر حکام شریعہ کے باوجود مستقبل قریب میں فوری توجہ کے مستحق ہیں ان کی تعمیل درج ذیل ہے۔

رواق اطہر



طلبہ کی یہ اقامت گاہ درج ذیل ہے۔ یہ عمارت انشاء اللہ منزل ہوگی ہر منزل میں میں کمرے ہوں گے اور ہر کمرے میں چار تختیں ہوں گی اس طرح پوری عمارت ساتھ کھڑکیوں پر مشتمل ہوگی اور دو ٹو چار تختیں طلبہ اس میں قیام کر سکیں گے اس عمارت میں دو بڑے ہال بھی ہوں گے جو طلبہ اور دارالافتاء کی علمی و ثقافتی ضروریات میں کام آسکیں گے۔

معہ دارالعلوم



بہار دارالعلوم (دارالعلوم ثانویہ) یہ عمارت فی الوقت دو منزل ہے اس میں ۲۴ کمرے اور دو ہال ہیں۔ اس عمارت کے دونوں ہال فی الوقت چھوٹے چھوٹے کھانوں کی رہائش گاہ کے طور پر مشتمل ہوئے ہیں اس عمارت کے دونوں ہالوں کو ساتھ ساتھ کھانا اور دوستانہ طور پر ضرورت شدہ عمارتیں چھوٹے چھوٹے کھانوں کی بنا جماعت ایک ہال میں ہوتی ہے، اس عمارت کی تیسری منزل بھی تعمیر ہے۔

اسٹاف کو اسٹریٹس

حضرات اساتذہ کرام کے لئے رہائشی مکانات کی ہمیشہ ضرورت رہی ہے، فی الوقت چار مکانات کی بنیاد ڈالی گئی ہے اور تعمیری کام کا آغاز کر دیا گیا ہے۔ یہ مکانات دو منزل ہوں گے